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2024 年江苏省南京市文昌初级中学中考三模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．我国古代数学名著《九章算术》中对正负数的概念注有“今两算得失相反，要令正负以名

之”．如：粮库把运进 20吨粮食记为“ 20 ”，则“ 20 ”表示（    ）

A．亏损 20吨粮食 B．吃掉 20吨粮食 C．卖掉 20吨粮食 D．运出 20吨粮食

2．如图，裁掉一个正方形后不能折叠成正方体的是（     ）

A．① B．② C．③ D．④

3．下列计算正确的是（    ）

A． 3 3( 2 ) 2a a   B． 2 2 2 22 3a b ab a b  

C． 2 2 2( )y x y x   D． 2 2 2(2 ) 4 4x y x xy y   

4．如图，在正方形网格中，每个小正方形的边长均为 1， ABCV 的顶点均在格点上，则

tan ACB 的值是（    ）

A．2 B．1 C．
4
3

D．
3
4

5．杆秤是人类的一种伟大发明．如图是某种杆秤，在秤杆的点 A 处固定提纽，点 B 处挂秤

盘，点 C 为 0 刻度点；当秤盘不放物品时，提起提纽，秤砣所挂位置移动到点 C，秤杆处

于平衡状态．秤盘放入 x 克物品后移动秤砣，当秤砣所挂位置与提纽的距离为 y 毫米时，秤

杆处于平衡状态．已知 x 与 y 之间满足一次函数关系．且测得 x 与 y 的几组对应数据如表所

示：
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x/克 0 2 4 6 10

y/毫

米
4 10 16 22 34

当 14x  时，y 的值是（    ）

A．45 B．46 C．48 D．50

6．“圆”是中国文化的一个重要精神元素，在中式建筑中，“圆”有着广泛的运用，最具代表

性的便是园林中的门洞．如图 1 是某园林中的圆弧形门洞，其数学模型如图 2 所示，该圆弧

形门洞的半径为 1.3 米，E 为圆上一点，» »CE DE ，EF CD 于点 F，且 2.5EF  米，则门

洞的跨径CD 的长为（    ）

A．0.5 米 B．1 米 C．1.2 米 D．1.3 米

二、填空题

7．“燕雪花大轩台”是诗仙李白眼里的雪花，单个雪花的重量其实很轻，只有0.00003kg 左右，

0.00003用科学记数法可表示为      ．

8．设 n 为正整数，若 5 1n n   ，则 n 的值为      ．

9．已知点  2, 3P  关于 x 轴的对称点为  ,Q a b ，则 a b             ．

10．分式方程
3 2

1 2x x


 
的解为        ．

11．已知反比例函数
3 my

x


 （m 为常数， 3m  ）的图像在第一、第三象限，则m 的取值范

围是      ．
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12．关于 x 的不等式组
1

2
x

x m


  
有且只有两个整数解，则 m 的取值范围是     ．

13．如图，在边长为 2 的等边三角形 ABC 中，D 是BC  的中点，点 E 在线段 AD 上，连接

BE，在BE的下方作等边三角形BEF ，连接DF ，则 BDFV 周长的最小值为        .

  

14．初三（1）班同学在“2024 义卖”活动中表现特别突出，他们设计了甲乙两款纪念品．销

售一件甲纪念品可获利16% ：销售一件乙纪念品可获利 24%；当销售量的比为3: 2时，总

获利为18% ．当销售量的比为1: 3时，总获利为      ．

15．如图， AB 为 Oe 的直径， AD ，BC分别与 Oe 相切于点A ， B ，CD 经过 Oe 上一点

E ， AD DE ，若 12AB  ， 4BC  ，则 AD 的长为      ．

16．如图，正方形 ABCD的顶点A ，C 在双曲线  6 0y x
x

  上，顶点 B 在双曲线  0ky x
x

 

上， AB xP 轴，正方形 ABCD的面积为 25，则 k 的值是       ．

三、解答题

17．计算：
11 124 | 3 2 2 | 2sin 45

3 2


        
 

．
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18．求不等式
1 3 7

2
x x

   的正整数解．

19．先化简，再求代数式 2

1 1 2 4
2 2 4 4

a
a a a a

       
的值，其中 3tan 30 4cos 60a    ．

20．为了解 A、B 两款品质相近的智能玩具飞机在一次充满电后运行的最长时间，有关人员

分别随机调查了 A、B 两款智能玩具飞机各10架，规定运行最长时间用 x 表示，当 60 70x 

时为合格，当 70 80x  时为中等，当 80x  时为优等．记录下它们运行的最长时间（分钟），

并对数据进行统计分析，过程如下：

收集数据：

A 款智能玩具飞机10架一次充满电后运行最长时间是：60 64 67 69 71 71 72 72 72 82，，，，，，，，， ．

B 款智能玩具飞机10架一次充满电后运行最长时间属于中等的数据是：70 71 72 72 73，，，， ．

整理数据：

B 款智能玩具飞机运行最长时间扇形统计图

分析数据：

统

计量类别
平均数 中位数 众数 方差

A 70 71 a 30.4

B 70 b 67 26.6

请结合以上信息回答下列问题：

(1)上述图表中 a ______，b  ______，m  ______， n  ______；

(2)根据以上数据，你认为哪款智能玩具飞机运行性能更好？请说明理由（写出一条理由即

可）；

(3)若某玩具仓库有 A 款智能玩具飞机 200架、B 款智能玩具飞机120架，估计两款智能玩具

飞机运行性能在中等及以上的共有多少架？ 

21
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．脱贫攻坚工作让老百姓过上了幸福的生活．如图①是政府给贫困户新建的房屋，如图②

是房屋的侧面示意图，它是一个轴对称图形，对称轴是房屋的高 AB 所在的直线．为了测量

房屋的高度，在地面上C 点测得屋顶A 的仰角为35，此时地面上C 点、屋檐上E 点、屋顶

上A 点三点恰好共线，继续向房屋方向走8m 到达点D时，又测得屋檐E 点的仰角为55，

房屋的顶层横梁 12mEF  ，EF CB∥ ， AB 交 EF 于点G （点C ，D， B 在同一水平线

上）．（参考数据： sin 35 0.6  ， cos 35 0.8  ， tan 35 0.7  ， sin 55 0.8  ， cos55 0.6  ，

tan 55 1.4) 

(1)求屋顶到横梁的距离 AG ；

(2)求房屋的高 AB ．

22．如图，一次函数 1y k x b  的图象与反比例函数 2ky
x

 的图象交于 ( 4,1), ( , 4)A B m ，两

点．（ 1 2,k k ，b 均为常数）

(1)求一次函数和反比例函数的解析式；

(2)根据图象直接写出不等式 2
1

kk x b
x

  的解集．

23．如图 1，已知函数
19 19
3

y x  经过 ,A B两点．
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(1)求 B 点的坐标；

(2)如图 2，点 C 是 x 轴正半轴上一点，横坐标为 t ， ABCV 的面积为 S，试求 S 与 t 的函数关

系式；

(3)如图 3，D 是 EBC 的角平分线 BM 上一点，BD与CE交于点 F，当

BDC ECB FBC     时， 2BE OC ， 2BD AB ，求点 F 的坐标．

24．在平面直角坐标系中，O为坐标原点，抛物线 2 4y ax bx   与 x轴交于  1,0A  ，  4,0B

两点，与 y 轴交于点 C，连接BC．

(1)求抛物线的解析式；

(2)点 D 为抛物线上一点且在 x 轴上方，满足 DBA ACO   ，求 D 点坐标；

(3)点 M 为线段BC上一动点（不与 B，C 重合），过点 M 作MP x 轴于点 P，交抛物线于

点 N．如图 2，在抛物线上找一点 Q，连接 AM ，QN ，QP ，使得 PQNV 与 APM△ 的面积

相等，①求出点 Q 到直线PN 的距离；②当线段QN 的长度最小时，直接写出此时 Q 点坐

标．

25．某汽车 4S 店去年销售燃油汽车 a 辆，新能源汽车 b 辆，混动汽车的销量是燃油车辆的

一半、今年计划销售燃油汽车比去年减少 30%，新能源汽车是去年的 2 倍，混动汽车保持

不变，

(1)今年燃油汽车计划的销量为 辆（用含 a 或 b 的代数式表示）
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(2)若今年计划的总销量就比去年增加 20%，求
a
b
的值．

26．在Rt ABC△ 中， 90ACB  ，以BC为直径的 Oe 交 AB 于点 D，点 E 在 AC 上，

AE DE ，ED CB， 的延长线相交于点 F．

  

(1)如图 1，求证： EF 是 Oe 的切线；

(2)如图 2，连接EO并延长，交 Oe 于点 G，若点 B 是¼DG 的中点， 3EG  ，求 Oe 的半径

r．

27．高乐同学在手工课上利用等边三角形、白色正方形和彩色正方形按一定规律搭建图形，

观察图形，回答下列问题：

(1)图 1 的彩色正方形有：
 1 1 1

1 1 1
2

 
   ； 

图 2 的彩色正方形有：
 2 1 2

1 1 2 1
2

 
    ；

图 3 的彩色正方形有：
 3 1 3

1 1 2 3 1
2

 
     ；

图 4 的彩色正方形有：
 4 1 4

1 1 2 3 4 1
2

 
      …；

图 n 的彩色正方形有： 

(2)图 1 中，白色正方形比彩色正方形多 1 个；图 2 中，白色正方形比彩色正方形多 2 个：

图 3 中，白色正方形比彩色正方形多 3 个； …；图 n 的白色正方形有 个．

(3)若图 n 中彩色正方形的个数比等边三角形的个数多 45 个，求图 n 中白色正方形的个

数．
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参考答案：

1．D

【分析】本题考查了相反意义的量，正负数的应用．熟练掌握相反意义的量，正负数的应用

是解题的关键．

根据运进 20吨粮食记为“ 20 ”，可知“ 20 ”表示运出 20吨粮食，然后作答即可．

【详解】解：由题意知，运进 20吨粮食记为“ 20 ”，

∴“ 20 ”表示运出 20吨粮食，

故选：D．

2．A

【分析】本题考查了展开图折叠成几何体，根据正方体的展开图得出结论即可，熟练掌握正

方体的表面展开图是解题的关键．

【详解】解：由正方体的展开图可知，裁掉②或③或④原图都可以折叠成正方形，故裁掉

一个正方形后不能折叠成正方体的是①，

故选：A．

3．D

【分析】本题考查了合并同类项，积的乘方以及完全平方公式  2 2 22a b a ab b    ，根据

积的乘方，合并同类项和完全平方公式逐项计算即可．

【详解】解：A． 3 3( 2 ) 8a a   ，故不正确；

B． 22a b与 23ab 不是同类项，不能合并，故不正确；

C． 2 2 2( ) 2y x y xy x   ，故不正确；

D． 2 2 2(2 ) 4 4x y x xy y    ，正确；

故选 D．

4．C

【分析】本题考查正切的定义，在直角三角形中，一个角的正切值等于对边比邻边，据此进

行进行计算即可．

【详解】解：如图，过点 A 作 AD CB 交CB的延长线于点 D，
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由图可得： 4AD ， 3CD  ，

tan tan ADACB ACD
CD

    
4
3
，

故选：C．

5．B

【分析】本题主要考查了一次函数的实际应用，求出函数关系式是解题的关键．根据表格可

得 y 与 x 的函数关系式，再将 14x  代入求解即可．

【详解】解：设 y 与 x 的函数关系式为 ( 0)y kx b k   ，

将点 (0, 4) ， (2,10)代入，

可得
4
10 2

b
k b


  

，解得
3
4

k
b


 

，

∴ y 与 x 的函数关系式为 3 4y x  ，

将 14x  代入，可得 3 14 4 46y     ，

即当 14x  克时， y 的长度是 46 毫米．

故选：B．

6．B

【分析】本题考查垂径定理的应用，根据 2 2CF OC OF  即可求解．

【详解】由题意得： 2.5EF  米， 1.3OE OC OD   米

∴ 1.2OF  米，

∵ EF CD ，

∴ 2 2 0.5CF OC OF   （米），

∴ 2 1CD CF  米，

故选：B．

7． 53 10
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【分析】本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为 10 na  ，其中1 10a  ，n

为由原数左边起第一个不为零的数字前面的 0 的个数所决定．用科学记数法表示数，一定要

注意 a 的形式，以及指数 n 的确定方法，根据科学记数法的表示形式直接求解即可．

【详解】解： 50.00003 3 10   ，

故答案为： 53 10 ．

8．2

【分析】本题主要考查了无理数的估算，根据 4 5 9< < 得到 2 5 3  ，据此可得答案．

【详解】解：∵ 4 5 9< < ，

∴ 2 5 3  ，

∵n 为正整数，且 5 1n n   ，

∴ 2n  ，

故答案为：2．

9． 1

【分析】此题主要考查了关于 x 轴、y 轴对称点的性质，正确掌握横纵坐标的关系是解题关

键，关于 x 轴对称点的坐标特点：纵坐标互为相反数，横坐标不变，即可得出答案．

【详解】解：Q 点  2, 3P  关于 x 轴的对称点为  2,3 ，

2, 3a b   ，

 2 3 1a b     ，

故答案为： 1 ．

10． 8x  

【分析】本题考查解分式方程，将分式方程转化为整式方程，求解后，进行检验即可．

【详解】解：
3 2

1 2x x


 
，

∴ 3 6 2 2x x   ，

解得： 8x   ；

经检验： 8x   是原方程的解，

故答案为： 8x   ．

11． 3m  /3 m
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【分析】本题主要考查了反比例函数的图像与性质，熟练掌握反比例函数的图像与性质是解

题关键．根据反比例函数的图像在第一、第三象限，可得关于m 的不等式，求解即可．

【详解】解：∵反比例函数
3 my

x


 的图像在第一、第三象限，

∴ 3 0m  ，解得 3m  ．

故答案为： 3m  ．

12．1 2m 

【分析】本题主要考查一元一次不等式组的解，熟练掌握一元一次不等式组的解是解题的关

键．根据不等式组有且只有两个整数解列出关于 m 的不等式组，然后求解即可．

【详解】解：∵不等式组
1

2
x

x m


  
有且只有两个整数解，

∴ 3 2 4m   ，

解得1 2m  ，

故答案为：1 2m  ．

13． 3 1

【分析】连接CF ，由条件可以得出 ,ABE CBF   ，再根据等边三角形的性质就可以证明. 

,BAE BCFV V≌ 从而可以得出 30 ,BCF BAD     作点D关于CF 的对称点G ， 连接

,CG DG ， 则 ,FD FG 依据当B F G， ， 在同一直线上时，DF BF 的最小值等于线段BG

长，可得 BDFV 的周长最小，再根据等边三角形的性质即可得到 DBF 的度数，然后计算最

小周长即可.

【详解】如图，连接CF ，

  

∵ ABC BEFV V、 都是等边三角形，

∴ AB BC AC  ，BE EF BF  ，

BAC ABC ACB EBF BEF         60BFE   ，
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∴ ABC EBD EBF EBD      
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∴ ABE CBF   ，

在 BAEV 和 BCFV 中，

AB BC
ABE CBF

BE BF


  
 

，

∴  SASBAE BCFV V≌ ，

∴ 30BCF BAD    ，

如图，作点D关于CF 的对称点G ，连接CG ，DG ， 则FD FG ，

∴当 , ,B F G 在同一直线上时， DF BF 的最小值等于线段BG 长，且BG CG 时， BDFV

的周长最小，

由轴对称的性质，可得 2 60 , ,DCG BCF CD CG     

DCGV 是等边三角形，

 ,DG DC DB  

 
1 30
2

DBG DGB CDG      ，

∴
1 1
2

CG BC  ，

∴ 2 2 2 22 1 3BG BC CG     ，

∴ BDFV 的周长最小值为 3 1 ，

故答案为： 3 1 .

【点睛】本题考查了全等三角形的判定与性质，等边三角形的性质的运用.凡是涉及最短距

离的问题，一般要考虑线段的性质定理，结合轴对称变换来解决，多数情况要作点关于某直

线的对称点.

14． 20.8%

【分析】本题考查了分式方程，利润、成本及利润率的关系，设一件甲纪念品的成本为 a 元，

一件乙纪念品的成本为 b 元，由“销售量的比为3: 2时，总获利为18% ”及利润率公式，可求

得 a 与 b 的关系，则可求得销售量的比为1: 3时的总获利．

【详解】解：设一件甲纪念品的成本为 a 元，一件乙纪念品的成本为 b 元，

则
16% 3 24% 2 18%

3 2
a b

a b
    




，

解得 2a b ，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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